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Αποτελέσματα Α´ Εξαμήνου 2010 

Καθαρά Κέρδη Ευρώ 100,2 εκατ.1 με αποτέλεσμα προ προβλέψεων και φόρων  
δευτέρου τριμήνου Ευρώ 296,2 εκατ. 

Τα αποτελέσματα των ασκήσεων αντοχής (stress tests) της Επιτροπής Ευρωπαϊκών 
Αρχών Τραπεζικής Εποπτείας (CEBS) επιβεβαιώνουν την υποδειγματική κεφαλαιακή μας 

διάρθρωση 
 

Η ενδυνάμωση του Ισολογισμού υποστηρίζει την ανάκαμψη της κερδοφορίας 

- Αξιοσημείωτη επίδοση στα αποτελέσματα των ασκήσεων αντοχής της CEBS με τον δείκτη 
Κεφαλαίων Πρώτης Διαβαθμίσεως (Tier I) να ανέρχεται σε 8,22% μετά από την εφαρμογή του 
σεναρίου της δημοσιονομικής αναταραχής. 

- Εστιασμένες ενέργειες στη διαχείριση του επενδυτικού μας χαρτοφυλακίου, το οποίο 
διαμορφώθηκε σε Ευρώ 7,2 δισ. μειωμένο κατά Ευρώ 1,4 δισ. στο δεύτερο τρίμηνο και αναλογεί 
σε 11% του ενεργητικού μας. Οι επενδύσεις μας σε Ελληνικά Ομόλογα ανήλθαν σε Ευρώ 4,6 δισ. 

- Ισορροπημένη ρευστότητα, με περιθώριο αντλήσεως περαιτέρω κεφαλαίων από την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) Ευρώ 2,3 δισ.  Η χρηματοδότηση από την ΕΚΤ ανέρχεται 
σε Ευρώ 14,5 δισ. περιοριζόμενη όμως σε Ευρώ 9,6 δισ. όταν λάβουμε υπ’ όψιν τις καταθέσεις 
μας στη διατραπεζική2.  

- Ο δείκτης καθυστερήσεων ανήλθε στο 6,9%3 και οι σωρευτικές προβλέψεις σε Ευρώ 1,9 δισ. 
αντανακλώντας έναν ισχυρό δείκτη καλύψεως των καθυστερήσεων 53%, χωρίς τις 
εξασφαλίσεις.   

 

 
Σταθερή χρηματοοικονομική επίδοση παρά τις αντίξοες λειτουργικές συνθήκες 

- Το καθαρό έσοδο τόκων αυξήθηκε κατά 9% σε Ευρώ 917 εκατ.  

- Το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο ενισχύθηκε κατά 10 πόντους στο 2,7%. 

- Τα λειτουργικά έσοδα ανήλθαν σε Ευρώ 1.133 εκατ.  Τα βασικά λειτουργικά έσοδα (εκτός των 
χρηματοοικονομικών) αυξήθηκαν κατά 5% σε Ευρώ 1.119 εκατ. καθώς τα έσοδα από 
χρηματοοικονομικές πράξεις μειώθηκαν κατά Ευρώ 84,1 εκατ. 

- Το λειτουργικό κόστος μειώθηκε κατά 0,3%, μειωμένο σε Ευρώ 571 εκατ. 

- Τα καθαρά κέρδη ανήλθαν σε Ευρώ 100,2 εκατ. μετά από προβλέψεις Ευρώ 421,3 εκατ. 

 

“Η Ελλάδα έχει μπει σε μία περίοδο αλλαγής και μετασχηματισμού. Σε σύντομο χρονικό διάστημα 
πραγματοποιήθηκαν σημαντικές μεταρρυθμίσεις, οι οποίες έτυχαν θετικών σχολίων διεθνώς, που 
επιβεβαιώνουν την προσήλωση της χώρας στο τριετές πρόγραμμα δημοσιονομικής εξυγιάνσεως 
και οικονομικής προσαρμογής.  Η Alpha Bank, ως Τράπεζα αναφοράς, στηρίζει με την 
ισορροπημένη πολιτική της την προσπάθεια στηρίξεως της πελατείας της στις τρέχουσες 
συνθήκες.” 
 
                        Γιάννης Σ. Κωστόπουλος, Πρόεδρος  
 

                                                 
1 Εξαιρουμένης της εκτάκτου εισφοράς ύψους Ευρώ 61,9 εκατ. επί των κερδών της χρήσεως 2009 (Ν.3845/2010). 
2 Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα μείον απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων και ταμείο και διαθέσιμα. 
3 Ως καθυστερήσεις αναφέρονται χορηγήσεις που είναι υπερήμερες πλέον των 90 ημερών. 
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“Στο σημερινό δυσμενές περιβάλλον, η οργανική μας κερδοφορία του δευτέρου τριμήνου 
αποτελεί θετική εξέλιξη.  Έχουμε ως προτεραιότητα τη διατήρηση επαρκούς ρευστότητας, την 
οποία ενισχύσαμε περαιτέρω με τον περιορισμό του επενδυτικού χαρτοφυλακίου μας και τη 
μείωση του λειτουργικού μας κόστους, ως αποτέλεσμα των προσπαθειών περιορισμού των 
εξόδων.  Η πολιτική διασφαλίσεως της κεφαλαιακής μας επάρκειας, όπως αναδεικνύεται και από 
τα αποτελέσματα των ευρωπαϊκών ασκήσεων αντοχής, καθώς και η συντηρητική διάρθρωση του 
δανειακού μας χαρτοφυλακίου εξασφαλίζουν την ανθεκτικότητά μας στις πλέον αντίξοες 
οικονομικές συνθήκες και παράλληλα θέτουν τις βάσεις για την ενίσχυση της αποδοτικότητάς 
μας.” 
   
                                                                         Δημήτριος Π. Μαντζούνης, Διευθύνων Σύμβουλος 

 
 
ΚΥΡΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
 
- Συρρίκνωση της ελληνικής οικονομίας και εντατικοποίηση της δημοσιονομικής προσαρμογής 

Κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2010, η Ελληνική Οικονομία σημείωσε επιβράδυνση, συνεπεία των 
εκτεταμένων μέτρων λιτότητος και του περιορισμού των δαπανών, που επέδρασαν αρνητικά στην 
αποταμίευση, τις επενδύσεις και την κατανάλωση.  Ως αποτέλεσμα, το ακαθάριστο εθνικό προϊόν 
συρρικνώθηκε κατά 3,5% σε ετήσια βάση το δεύτερο τρίμηνο, έναντι 2,3% το πρώτο τρίμηνο, ενώ η 
ύπαρξη υψηλού πληθωρισμού συνέβαλε στην περαιτέρω μείωση της ιδιωτικής καταναλώσεως.  Οι 
ελληνικές αρχές έχουν επιδείξει αξιοσημείωτη πρόοδο όσον αφορά τη δημοσιονομική προσαρμογή και 
την προώθηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, όπως ανακοινώθηκε και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
κατά την πρώτη εξέταση της ελληνικής οικονομίας για την εφαρμογή του Προγράμματος Οικονομικής 
Προσαρμογής. Πιο συγκεκριμένα, θεσπίσθηκε νομοθετικά η σημαντική μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού, 
ενώ ξεκίνησε η απελευθέρωση των κλειστών επαγγελμάτων. Η επιτάχυνση των διαρθρωτικών 
μεταρρυθμίσεων αποτελεί το κλειδί στη βελτίωση της ελληνικής ανταγωνιστικότητας και στην ενίσχυση 
της οικονομικής αναπτύξεως. 

 
Σε αυτό το αντίξοο οικονομικό περιβάλλον, τα αποτελέσματα των πανευρωπαϊκών ασκήσεων 
προσομοιώσεως καταστάσεων κρίσεως, τα οποία δημοσιοποιήθηκαν την 23 Ιουλίου 2010, από την 
Επιτροπή Ευρωπαϊκών Αρχών Τραπεζικής Εποπτείας (CEBS), επιβεβαίωσαν την ισχυρή κεφαλαιακή 
επάρκεια των ελληνικών τραπεζών.  Συγκεκριμένα, πέντε εκ των έξι συνολικά τραπεζών που 
συμμετείχαν στην άσκηση, οι οποίες συγκεντρώνουν περίπου το 90% του ενεργητικού του ελληνικού 
τραπεζικού συστήματος, διατήρησαν το ελάχιστο όριο του 6% στο δείκτη Κεφαλαίων Πρώτης 
Διαβαθμίσεως (Tier I), ακόμη και μετά την εφαρμογή του πλέον δυσμενούς σεναρίου δημοσιονομικής 
αναταραχής.  Αξίζει να σημειωθεί ότι η Alpha Bank σημείωσε την καλύτερη επίδοση στις ασκήσεις 
προσομοιώσεως καταστάσεων κρίσεως σε σχέση με τους βασικούς ανταγωνιστές της. 

 
- Ισχυρή κεφαλαιακή διάρθρωση που επιβεβαιώνει την ανθεκτικότητα τής Alpha Bank  στο πιο 

δυσμενές οικονομικό σενάριο 
Η Τράπεζα διαθέτει δυνατή κεφαλαιακή διάρθρωση με τον δείκτη Κεφαλαιακής Επάρκειας να ανέρχεται 
σε 13,0% και τους δείκτες Κεφαλαίων Πρώτης Διαβαθμίσεως (Tier I) και Κύριων Βασικών Ιδίων 
Κεφαλαίων (Core Tier I) να ανέρχονται σε 11,4% και 8,7% αντιστοίχως. Τα ενσώματα ίδια κεφάλαια 
διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 4,1 δισ., χωρίς να έχουν ουσιαστικά επηρεασθεί από τις πρόσφατες 
αρνητικές εξελίξεις στην αγορά των ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου, με τον δείκτη μοχλεύσεως της 
Τραπέζης να ανέρχεται στο 17πλάσιο του ενεργητικού της.  
 
Τα αποτελέσματα των ευρωπαϊκών ασκήσεων προσομοιώσεως καταστάσεων κρίσεως ανέδειξαν την 
Alpha Bank ως την τράπεζα με το μεγαλύτερο κεφαλαιακό απόθεμα σε σχέση με τον ανταγωνισμό και 
επιβεβαίωσαν την ικανότητά της να αντεπεξέλθει στα πιο αντίξοα οικονομικά σενάρια. Πιο 
συγκεκριμένα, κατά το πλέον δυσμενές σενάριο, ο δείκτης Κεφαλαίων Πρώτης Διαβαθμίσεως (Tier I) θα 
διεμορφώνετο σε 10,9% στο τέλος του 2011, έναντι 11,6% στο τέλος του 2009. Η πρόσθετη επίπτωση 
στον δείκτη Κεφαλαίων Πρώτης Διαβαθμίσεως (Tier I), μετά από την εφαρμογή του σεναρίου 
δημοσιονομικής αναταραχής στο τραπεζικό χαρτοφυλάκιο, ανήρχετο σε 2,7 ποσοστιαίες μονάδες, 
διαμορφώνοντας τον δείκτη σε 8,2% στο τέλος του 2011, χωρίς να ληφθεί υπ’ όψιν η ενίσχυση που 
προκύπτει από τυχόν φορολογική ελάφρυνση. Σημειώνεται ότι ο δείκτης Κεφαλαίων Πρώτης 
Διαβαθμίσεως, ακόμη και μετά την εξαίρεση των προνομιούχων μετοχών (του Δημοσίου) υπερέβη 
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επαρκώς ακόμη και κατά το πλέον δυσμενές σενάριο, το ελάχιστο όριο του δείκτη κεφαλαιακής 
επάρκειας, του 6%.  
 

- Ισχυρή κερδοφορία από κύριες τραπεζικές εργασίες 
Το δεύτερο τρίμηνο του έτους, το καθαρό έσοδο προ προβλέψεων ανήλθε σε Ευρώ 296,2 εκατ. 
αυξημένο κατά 11,5% σε τριμηνιαία βάση.  Τα βασικά λειτουργικά μας έσοδα προ προβλέψεων 
(αφαιρουμένων των χρηματοοικονομικών) ανήλθαν σε Ευρώ 282,4 εκατ., αυξημένα κατά 6,6% το 
δεύτερο τρίμηνο. Η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα μεταξύ άλλων της αυξήσεως του καθαρού εσόδου 
τόκων (+1,3% το δεύτερο τρίμηνο), καθώς και της προσπάθειάς μας για περιορισμό των λειτουργικών 
δαπανών, η τάση των οποίων ανεστράφη, παρουσιάζοντας μείωση κατά -0,9% σε τριμηνιαία βάση.   

 
- Διενέργεια υψηλών προβλέψεων έναντι σταθερής αυξήσεως του δείκτη καθυστερήσεων  

Αξιοποιώντας τα ενισχυμένα καθαρά έσοδα προ προβλέψεων διενεργήσαμε απομειώσεις ύψους Ευρώ 
221,3 εκατ. το δεύτερο τρίμηνο έναντι Ευρώ 200 εκατ. το προηγούμενο τρίμηνο.  Ως αποτέλεσμα, 
ενισχύσαμε περαιτέρω το απόθεμα των προβλέψεών μας σε Ευρώ 1,9 δισ., που αντιστοιχεί σε δείκτη 
καλύψεως των καθυστερήσεων 53%, ο οποίος συμπεριλαμβανομένων των καλυμμάτων αυξάνεται σε 
133%.  Ο δείκτης καλύψεως ανήλθε σε 63% στα επιχειρηματικά και σε 69% στα καταναλωτικά δάνεια, 
ενώ διαμορφώθηκε σε 59% στα Βαλκάνια και σε 72% στην Κύπρο, όπου η ωρίμανση των δανειακών 
χαρτοφυλακίων είναι μικρότερη, έναντι 50% στην Ελλάδα. 

 
Το δεύτερο τρίμηνο, ο δείκτης καθυστερήσεων ανήλθε σε 6,9% σημειώνοντας σταθερή άνοδο 60 
πόντους, όση και το πρώτο τρίμηνο του 2010.  Στην Ελλάδα, ο δείκτης καθυστερήσεων αυξήθηκε κατά 
50 πόντους το δεύτερο τρίμηνο, όσο και κατά το πρώτο τρίμηνο του 2010, και ανήλθε σε 7,1%.  Στην 
Κύπρο, ο δείκτης καθυστερήσεων ανήλθε σε 5,4% το δεύτερο τρίμηνο, αυξημένος κατά 90 πόντους, 
ενώ στις λοιπές χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης διαμορφώθηκε στο 7,2%, που αντιστοιχεί σε 
επιδείνωση κατά 120 πόντους το δεύτερο τρίμηνο του έτους.  Στην ανωτέρω επιδείνωση συνέβαλαν 
κυρίως επιχειρηματικές χορηγήσεις σε Ρουμανία και Βουλγαρία λόγω των επιπτώσεων της οικονομικής 
επιβραδύνσεως. Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί η σταθεροποίηση του δείκτη καθυστερήσεων των 
καταναλωτικών δανείων μας, ο οποίος παρουσίασε βελτίωση κατά 10 πόντους το δεύτερο τρίμηνο. Η 
μείωση οφείλεται στις αποτελεσματικές διαδικασίες εισπράξεως που ακολουθούμε καθώς και στην 
πολιτική διαγραφών για καθυστερήσεις άνω του έτους.  
 

- Ισορροπημένη ρευστότητα που οφείλεται στην ενεργή διαχείριση του ισολογισμού 
Στο τέλος Ιουνίου 2010, οι καταθέσεις μας ανήλθαν σε Ευρώ 39,7 δισ., μειωμένες κατά Ευρώ 3,3 δισ. ή 
7,4% από 31 Δεκεμβρίου του 2009, έναντι μειώσεως 9% στο σύνολο της αγοράς. Η ανησυχία για 
πιθανή δημοσιονομική εκτροπή καθώς και η μείωση της ρευστότητας στην αγορά επέδρασε αρνητικά 
στις καταθέσεις. Επισημαίνεται, ωστόσο, ότι οι καταθέσεις των πελατών μας στη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη παρέμειναν ουσιαστικά αμετάβλητες (+0,9% σε ετήσια βάση) και ότι μεγάλο μέρος των εκροών 
από την Ελλάδα προήλθε από τη ναυτιλία και από την επιχειρηματική πελατεία μας, καθώς η τελευταία 
χρησιμοποίησε τα ταμειακά της διαθέσιμα για να αντεπεξέλθει στο επιδεινούμενο οικονομικό 
περιβάλλον.   
 
Έναντι αυτών των δυσμενών εξελίξεων λάβαμε σειρά μέτρων.  Κατ’ αρχάς, περιορίσαμε το 
χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων σε Ευρώ 7,2 δισ. στο τέλος Ιουνίου 2010 από Ευρώ 8,6 δισ. στο 
τέλος Μαρτίου.  Η διαφορά οφείλεται πρωτίστως στη λύση της συναλλαγής τιτλοποιήσεως εταιρικών 
ομολόγων, τα οποία πωλήθηκαν στην αγορά. Επιπλέον, ενισχύσαμε το απόθεμα τίτλων 
αναχρηματοδοτούμενων από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) κατά Ευρώ 2 δισ. το δεύτερο 
τρίμηνο του 2010.  Το περιθώριο αντλήσεως περαιτέρω κεφαλαίων από την ΕΚΤ ανήρχετο σε Ευρώ 2,3 
δισ. στο τέλος Ιουνίου, ενώ το συνολικό απόθεμα ανήλθε σε Ευρώ 14,5 δισ.  Στο υπόλοιπο αυτό 
προστέθηκε τον Ιούλιο η έκδοση καλυμμένης ομολογίας ύψους Ευρώ 1 δισ. και τέλος, αναμένεται να 
προστεθεί και το μερίδιό μας από την επικείμενη διάθεση περαιτέρω εγγυήσεων στο πλαίσιο της 
διευρύνσεως του προγράμματος ενισχύσεως της ρευστότητας της Ελληνικής Οικονομίας ύψους Ευρώ 
25 δισ. 
 
Δεδομένης της περιορισμένης ανάγκης αναχρηματοδοτήσεως των ομολογιακών εκδόσεών μας κατά 
μόλις Ευρώ 0,4 δισ. στο υπόλοιπο του 2010, της ισορροπημένης διαρθρώσεως του δανειακού 
χαρτοφυλακίου μας, με δείκτη δανείων προς καταθέσεις στο 120%, αλλά και της ενισχυμένης 
ρευστότητας που αντλούμε μέσω των ανωτέρω ενεργειών, η Alpha Bank είναι σε ισχυρή θέση να 
αντιμετωπίσει τις βραχυπρόθεσμες αντιξοότητες που προκύπτουν από την οικονομική κρίση.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

 (σε εκατ. Ευρώ ) 
Α΄ Εξαμ. 

2010 
Α΄ Εξαμ. 

2009 
% μεταβολή 

Έσοδα  1.133,1 1.166,9 (2,9%) 

εκ των οποίων:    

     Ελλάδα 844,0 905,3 (6,8%) 

     Νοτιοανατολική Ευρώπη 276,4 250,3 10,4% 

Έξοδα 571,1 572,9 (0,3%) 

 εκ των οποίων:    

     Ελλάδα 415,1 419,2 (1,0%) 

     Νοτιοανατολική Ευρώπη 151,3 148,7 1,8% 

Ζημίες απομειώσεως 421,3 326,7 28,9% 

 εκ των οποίων:    

     Ελλάδα 325,7 264,2 23,3% 

     Νοτιοανατολική Ευρώπη 95,6 62,5 53,0% 

Κέρδη προ φόρων  140,7 267,3 (47,4%) 

εκ των οποίων:    

     Ελλάδα 103,2 221,9 (53,5%) 

     Νοτιοανατολική Ευρώπη 29,5 39,2 (24,7%) 

Καθαρά Κέρδη που αναλογούν σε μετόχους της 
Τραπέζης 

38,2 214,7 (82,2%) 

Καθαρά Κέρδη εξαιρουμένης της εκτάκτου 
εισφοράς 

100,2 213,9 (53,1%) 

 
 
ΒΑΣΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 
 

(σε εκατ. Ευρώ) 30.06.2010 30.06.2009 % μεταβολή 

Ενεργητικό 68.019 73.985 (8,1%) 

Ίδια Κεφάλαια 5.187 4.225 22,8% 
Χορηγήσεις (προ απομειώσεων) 53.304 52.245 2,0% 
εκ των οποίων:     

     Ελλάδα 40.719 39.681 2,6% 

     Νοτιοανατολική Ευρώπη 11.453 11.043 3,7% 

Κεφάλαια Πελατείας 42.731 47.041 (9,2%) 

Καταθέσεις  39.657 42.846 (7,4%) 
εκ των οποίων:    

     Ελλάδα 32.640 35.842 (8,9%) 
     Νοτιοανατολική Ευρώπη 6.315 6.256 1,0% 
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Πληροφορίες: 
 
Μιχαήλ Μασουράκης, Ανώτερος Διευθυντής, Διεύθυνση Οικονομικών Μελετών               Τηλ.:+30 210 326 2828 

Βασίλειος Ψάλτης, Ανώτερος Διευθυντής, Διεύθυνση Εταιρικού Σχεδιασμού & Ελέγχου   Τηλ.:+30 210 326 4009 

 
www.alpha.gr       

 
 
 

Αθήναι, 31 Αυγούστου 2010  
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ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ Α´ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2010 
 
Τα καθαρά κέρδη ανήλθαν σε Ευρώ 100,2 εκατ., μειωμένα κατά 53,1%, επηρεασμένα από τη 
συνεχιζόμενη επιδείνωση των επιχειρηματικών συνθηκών στην Ελλάδα και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 
Συμπεριλαμβανομένου του εκτάκτου φόρου ύψους Ευρώ 61,9 εκατ. που επέβαλαν οι αρχές στα κέρδη του 
2009 (και λογιστικοποιήθηκε το πρώτο τρίμηνο), τα αποτελέσματα του πρώτου εξαμήνου ανήλθαν σε 
Ευρώ 38,2 εκατ. Το καθαρό έσοδο τόκων ανήλθε σε Ευρώ 917,4 εκατ., αυξημένο κατά 8,6% σε ετήσια 
βάση και ενισχυμένο κατά 1,3% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο. Η εξέλιξη αυτή αντανακλά την 
πρόοδο που πραγματοποιήθηκε στη στοχευμένη προσέγγισή μας ως προς την ανατιμολόγηση των 
χαρτοφυλακίων χορηγήσεων, η οποία αντιστάθμισε πλήρως το υψηλότερο κόστος προσελκύσεως νέων 
καταθέσεων λόγω της δημοσιονομικής κρίσεως. Συνέπεια των ανωτέρω, το καθαρό επιτοκιακό 
περιθώριο αυξήθηκε το πρώτο εξάμηνο του 2010 κατά 30 πόντους σε 2,7% έναντι 2,4% το πρώτο 
εξάμηνο του 2009.  Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες ανήλθαν σε Ευρώ 172 εκατ., παρουσιάζοντας 
μείωση κατά 10% σε ετήσια βάση, η οποία είναι άμεσα συνυφασμένη με τη μείωση των νέων εκταμιεύσεων 
στις χορηγήσεις, αλλά και του περιορισμένου όγκου συναλλαγών του Δικτύου μας. Τα αποτελέσματα 
χρηματοοικονομικών πράξεων ανήλθαν σε Ευρώ 14,6 εκατ., θετικώς επηρεασμένα από 
συναλλαγματικές διαφορές, ενώ τα συνολικά λοιπά έσοδα μειώθηκαν κατά 9,8% σε Ευρώ 29,1 εκατ. 
συνεπεία της οικονομικής υφέσεως, η οποία επηρέασε δυσμενώς και τις μη χρηματοοικονομικές Εταιρίες 
του Ομίλου. 
 
Το λειτουργικό κόστος μειώθηκε κατά 0,3% σε ετήσια βάση σε Ευρώ 571,1 εκατ., για δεύτερο 
συνεχόμενο τρίμηνο.  Οι δαπάνες Προσωπικού ανήλθαν σε Ευρώ 279,7 εκατ., ενώ τα γενικά έξοδα 
παρουσίασαν συρρίκνωση κατά 0,7% και ανήλθαν σε Ευρώ 246,7 εκατ.  Στην Ελλάδα, το λειτουργικό 
κόστος μειώθηκε κατά 1% και διαμορφώθηκε σε Ευρώ 415,1 εκατ., ενώ στη Νοτιοανατολική Ευρώπη το 
λειτουργικό κόστος διευρύνθηκε κατά μόλις 1,8% και ανήλθε σε Ευρώ 151,3 εκατ., τα οποία οφείλονται στις 
ενέργειές μας για εξορθολογισμό τόσο των δαπανών που σχετίζονται με την παραγωγή, όσο και τον 
ανασχεδιασμό των ανελαστικών δαπανών. 
  
Τα υπό διαχείριση κεφάλαια πελατών ανήλθαν σε Ευρώ 42,7 δισ.  Στο τέλος Ιουνίου 2010, τα 
υπόλοιπα των καταθέσεων ανήλθαν σε Ευρώ 39,7 δισ. (-7,4%).  Οι καταθέσεις στην Ελλάδα 
παρουσίασαν μείωση 9,1% και ανήλθαν σε Ευρώ 32,9 δισ.  Η εξέλιξη αυτή οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο 
γεγονός ότι πελάτες που δραστηριοποιούνται κυρίως στον χώρο της ναυτιλίας μετέφεραν μέρος της 
ρευστότητάς τους εκτός χώρας, αλλά και στην προσαρμογή των ταμειακών αποθεμάτων των επιχειρήσεων 
στο νέο περιβάλλον περιορισμένης ρευστότητας. Στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, οι καταθέσεις μας 
διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 6,3 δισ., αυξημένες κατά 1%.  Tέλος, τα υπόλοιπα του Private Banking ανήλθαν 
σε Ευρώ 2,6 δισ., μειωμένα κατά 20,2%, ενώ τα αμοιβαία κεφάλαια διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 1,3 δισ.  
(-21,5%). 
 
Οι χορηγήσεις προ απομειώσεων αυξήθηκαν κατά 2% και διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 53,3 δισ., έναντι Ευρώ 
52,2 δισ. στο τέλος Ιουνίου του 2009.  Η εξέλιξη αυτή προήλθε κυρίως από την αύξηση των χορηγήσεων στην 
Ελλάδα κατά 2,6% και από την αύξηση του δανειακού χαρτοφυλακίου μας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη κατά 
3,7%.  Οι νέες εκταμιεύσεις προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και τα στεγαστικά δάνεια στην Ελλάδα, τα 
οποία ανήλθαν σε Ευρώ 2,6 δισ. και Ευρώ 0,6 δισ. αντιστοίχως στο πρώτο εξάμηνο, καταδεικνύουν την 
υπεύθυνη εταιρική κοινωνική στάση μας κατά τη δύσκολη αυτή περίοδο. 
 
Οι προβλέψεις απομειώσεως ανήλθαν σε Ευρώ 421,3 εκατ., που ως ποσοστό του μέσου όρου των 
χορηγήσεων αντιστοιχούν σε 158 πόντους το πρώτο εξάμηνο και σε 166 πόντους το δεύτερο τρίμηνο του 
έτους.  Ο δείκτης καθυστερήσεων του Ομίλου, σύμφωνα με το πρότυπο Δ.Π.Χ.Π. 7, αυξήθηκε κατά 60 
πόντους το δεύτερο τρίμηνο του 2010 και ανήλθε σε 6,9% στο τέλος Ιουνίου.  Στην Ελλάδα, ο δείκτης 
καθυστερήσεων ανήλθε σε 7,1%, ενώ στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, ο αντίστοιχος δείκτης διαμορφώθηκε 
στο 7,2%.  Οι σωρευτικές προβλέψεις ενισχύθηκαν περαιτέρω ανερχόμενες σε Ευρώ 1,9 δισ. και 
διαμορφώθηκαν στο 3,7% του χαρτοφυλακίου των δανείων σε σύγκριση με 2,7% κατά την αντίστοιχη 
περίοδο του 2009.  Η κάλυψη των καθυστερήσεων ανήλθε σε 53%, ενώ, συμπεριλαμβανομένων των 
εξασφαλίσεων, ανήλθε σε 133%, ποσοστό ιδιαιτέρως ικανοποιητικό, εάν ληφθεί υπ’ όψιν η συντηρητική 
σύνθεση του χαρτοφυλακίου. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
 
ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΙΔΙΩΤΩΝ ΚΑΙ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
 

Ιδιώτες και Μικρές Επιχειρήσεις 
(σε εκατ. Ευρώ) 

Α΄ Εξαμ. 
2010 

Α΄ Εξαμ. 
2009 

% 
μεταβολή 

Λειτουργικά Έσοδα  486,8 478,6 1,7% 
Λειτουργικά Έξοδα 291,2 289,9 0,4% 
Ζημίες Απομειώσεως 150,3 141,0 6,6% 
Κέρδη προ Φόρων  45,3 47,7 (5,1%) 
Απόδοση Εποπτικών Κεφαλαίων 7,8% 8,4% … 
Σταθμισμένα στοιχεία Ενεργητικού 14.596 14.126 3,3% 
Έξοδα / Έσοδα 59,8% 60,6% … 
Χρηματοδοτήσεις 21.387 21.337 0,2% 

 
Το πρώτο εξάμηνο του 2010, τα κέρδη προ φόρων της λιανικής τραπεζικής διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 45,3 
εκατ. έναντι Ευρώ 47,7 εκατ. κατά το αντίστοιχο διάστημα του 2009.  Στη στεγαστική πίστη, ο ρυθμός 
αυξήσεως αποκλιμακώθηκε περαιτέρω στο 1,1%, καθώς τα υπόλοιπα ανήλθαν σε Ευρώ 11,3 δισ.  Τα 
υπόλοιπα καταναλωτικών δανείων ανήλθαν σε Ευρώ 3,6 δισ., μειωμένα κατά 0,8% σε ετήσια βάση με τη 
ζήτηση να παραμένει σε χαμηλά επίπεδα.  Τα υπόλοιπα πιστωτικών καρτών κατέγραψαν αύξηση 5,1% 
και ανήλθαν σε Ευρώ 1,4 δισ.  Επίσης, τα δάνεια σε μικρές επιχειρήσεις (με πιστωτικό όριο έως Ευρώ 1 
εκατ.) μειώθηκαν κατά 2,1%, ενώ τα δάνεια προς πολύ μικρές επιχειρήσεις (με πιστωτικό όριο κάτω 
των Ευρώ 150 χιλ. παρέμειναν ουσιαστικά αμετάβλητα.  Στον τομέα δανειοδοτήσεως μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων, μέχρι το τέλος Ιουλίου 2010, είχαν υποβληθεί στην Τράπεζα (στον δεύτερο κύκλο 
εγγυοδοσιών) 3.872 αιτήματα που αφορούσαν χρηματοδοτήσεις ύψους Ευρώ 284 εκατ., που έχουν ήδη 
εγκριθεί από το Ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε.) και 
ευρίσκονται στο στάδιο εκταμιεύσεως. 
 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΗ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ 
 

Δραστηριότητα στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη 
(σε εκατ. Ευρώ)  

Α΄ Εξαμ. 
2010 

Α΄ Εξαμ. 
2009 

% 
μεταβολή 

Λειτουργικά Έσοδα 276,4 250,3 10,4% 
Λειτουργικά Έξοδα 151,3 148,7 1,8% 
Ζημίες Απομειώσεως 95,6 62,5 53,0% 
Κέρδη προ Φόρων  29,5 39,2 (24,7%) 
Απόδοση Εποπτικών 
Κεφαλαίων 

7,0% 9,5% 
… 

Σταθμισμένα στοιχεία 
Ενεργητικού 

10.452 10.271 1,8% 

Έξοδα / Έσοδα 54,8% 59,4% … 
Χρηματοδοτήσεις  11.453 11.043 3,7% 
Καταθέσεις πελατών 6.315 6.256 1,0% 

 
 
Τα κέρδη προ φόρων διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 29,5 εκατ. (- 24,7%).  Παρά την ενίσχυση των λειτουργικών 
εσόδων (+10,4%), η μείωση προήλθε από αυξημένες προβλέψεις (+53%) που διενεργήσαμε προκειμένου 
να ενισχύσουμε την κάλυψη των καθυστερήσεων.   
 
Στην Κύπρο, όπου έχουμε τη σημαντικότερη παρουσία στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, οι καταθέσεις 
διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 3.594 εκατ. (-2,2%), μειωμένες λόγω εκροών κρατικών κεφαλαίων, και τα δάνεια 
ενισχύθηκαν κατά 2,9% σε Ευρώ 4,6 δισ. στο τέλος του Ιουνίου 2010.  Στη Ρουμανία, τα υπόλοιπα 
καταθέσεων διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 1,4 δισ. (-1,6%) επηρεασμένα από την πτώση του ρουμανικού 
νομίσματος, ενώ τα υπόλοιπα των δανείων ανήλθαν σε Ευρώ 4,1 δισ. (+2,8%).  Στη Βουλγαρία, οι 
καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 29,8% και ανήλθαν σε Ευρώ 437 εκατ., ενώ τα υπόλοιπα των δανείων 
ενισχύθηκαν κατά 1% σε Ευρώ 1 δισ.  Στη Σερβία, οι καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 14,3% και ανήλθαν σε  
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Ευρώ 397 εκατ., ενώ τα υπόλοιπα των δανείων διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 993 εκατ. (+21,9%).  Στην 
Αλβανία, οι καταθέσεις μας ανήλθαν σε Ευρώ 391 εκατ. (-1,3%) και τα δάνεια σε Ευρώ 526 εκατ. (+1,6%), 
ενώ στην Π.Γ.Δ.Μ. οι καταθέσεις ανήλθαν σε Ευρώ 61 εκατ. και τα δάνεια σε Ευρώ 108 εκατ.  Στην 
Ουκρανία, οι καταθέσεις και τα δάνειά μας αυξήθηκαν σε Ευρώ 38 εκατ. και Ευρώ 65 εκατ. αντιστοίχως. 
 
 
ΜΕΣΑΙΕΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 

Μεσαίες και Μεγάλες Επιχειρήσεις
(σε εκατ. Ευρώ)  

Α΄ Εξαμ. 
2010 

Α΄ Εξαμ. 
2009 

% 
μεταβολή 

Λειτουργικά Έσοδα 255,6 230,4 11,0% 
Λειτουργικά Έξοδα 64,9 64,1 1,3% 
Ζημίες Απομειώσεως 175,4 123,2 42,4% 
Κέρδη προ Φόρων  15,3 43,2 (64,5%) 
Απόδοση Εποπτικών Κεφαλαίων 2,1% 6,0% … 
Σταθμισμένα στοιχεία Ενεργητικού 18.447 17.986 2,6% 
Έξοδα / Έσοδα 25,4% 27,8% … 
Χρηματοδοτήσεις  19.332 18.344 5,4% 

 
Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε Ευρώ 15,3 εκατ. και τα δάνεια αυξήθηκαν κατά 5,4%.  Παρά τη 
συνεχιζόμενη πρόοδο στην αναπροσαρμογή της τιμολογιακής μας πολιτικής, η οποία συνετέλεσε στην 
αύξηση των εσόδων προ απομειώσεων κατά 14,7% σε ετήσια βάση, διενεργήσαμε αυξημένες προβλέψεις 
προκειμένου να διασφαλισθούμε από την αναμενόμενη επιδείνωση της ποιότητας του χαρτοφυλακίου. 
 
 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ 
 

Διαχείριση Χαρτοφυλακίου 
(σε εκατ. Ευρώ)  

Α΄ Εξαμ. 
2010 

Α΄ Εξαμ. 
2009 

% 
μεταβολή 

Λειτουργικά Έσοδα 28,5 27,3 4,5% 
Λειτουργικά Έξοδα 18,4 19,2 (4,0%) 
Κέρδη προ Φόρων  10,1 8,1 25,3% 
Απόδοση Εποπτικών Κεφαλαίων 28,5% 23,4% … 
Σταθμισμένα στοιχεία Ενεργητικού 888 865 2,7% 
Έξοδα / Έσοδα 64,6% 70,3% … 
Κεφάλαια Πελατείας  3.910 4.925 (20,6%) 

 
 
Τα κέρδη προ φόρων διαμορφώθηκαν σε Ευρώ 10,1 εκατ., καθώς επηρεάσθηκαν θετικά από την αύξηση 
των προμηθειών. Τα υπό διαχείριση κεφάλαια ανήλθαν σε Ευρώ 3,9 δισ. (-20,6%).  Στον τομέα του private 
banking, τα υπό διαχείριση κεφάλαια ανήλθαν σε Ευρώ 2,6 δισ. 
 
 
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε Ευρώ 50,8 εκατ., μειωμένα κατά 62% σε ετήσια βάση, κυρίως λόγω της 
αποδόσεως του χαρτοφυλακίου των ομολόγων. 
 

Επενδυτική Τραπεζική και Εργασίες 
Διαχειρίσεως Διαθεσίμων 
(σε εκατ. Ευρώ)  

Α΄ Εξαμ. 
2010 

Α΄ Εξαμ. 
2009 

% 
μεταβολή 

Λειτουργικά Έσοδα 68,0 152,9 (55,5%) 
Λειτουργικά Έξοδα 17,1 19,2 (10,9%) 
Κέρδη προ Φόρων  50,8 133,6 (62,0%) 
Απόδοση Εποπτικών Κεφαλαίων 21,4% 57,2% … 
Σταθμισμένα στοιχεία Ενεργητικού 5.928 5.834 1,6% 
Έξοδα / Έσοδα 25,2% 12,6% … 



σε εκατ.Ευρώ Ιουν. 2010 Μαρ. 2010 Δεκ.2009 Σεπ. 2009 Ιουν. 2009
%

Ιουν. 2010 / 
Ιουν. 2009

Ενεργητικό 68.019 68.598 69.596 68.806 73.985 (8,1%)
Χορηγήσεις (μετά από συσωρευμένες απομειώσεις) 51.357 51.552 51.400 51.012 50.853 1,0%
Χρεόγραφα 7.191 8.532 6.357 7.569 10.168 (29,3%)
Καταθέσεις 39.657 41.457 42.916 41.919 42.846 (7,4%)
Private Banking 2.602 3.312 3.359 3.597 3.259 (20,2%)
Αμοιβαία Κεφάλαια 1.308 1.591 1.648 1.761 1.666 (21,5%)
Μακροπρόθεσμος Δανεισμός 3.032 3.695 4.399 6.366 6.067 (50,0%)
Δάνεια Μειωμένης Εξασφαλίσεως 789 761 750 741 689 14,5%
Υβριδικά Κεφάλαια 578 582 584 589 672 (14,0%)
Ίδια Κεφάλαια 5.187 5.312 5.372 4.413 4.225 22,8%

σε εκατ.Ευρώ Α' Εξαμ.2010 Α' Εξαμ.2009
%

Α΄ Εξαμ.2010 / 
Α' Εξαμ. 2009

B' Τριμ.2010 Α' Τριμ.2010

Λειτουργικά Έσοδα 1.133,1 1.166,9 (2,9%) 580,4 552,7

Καθαρό Έσοδο Τόκων 917,4 844,9 8,6% 461,6 455,8

Καθαρά Έσοδα από Προμήθειες 172,0 191,2 (10,0%) 89,0 83,0

Αποτελέσματα Χρημ/κων Πράξεων 14,6 98,7 (85,2%) 13,8 0,8

Λοιπά Έσοδα 29,1 32,2 (9,8%) 16,0 13,0

Λειτουργικά Έξοδα (571,1) (572,9) (0,3%) (284,2) (286,9)

Δαπάνες Προσωπικού (279,7) (278,1) 0,6% (136,4) (143,3)

Γενικά Έξοδα (246,7) (248,5) (0,7%) (125,5) (121,2)

Αποσβέσεις (44,7) (46,3) (3,4%) (22,2) (22,5)

Ζημίες Απομειώσεως (421,3) (326,7) 28,9% (221,3) (200,0)

Καθαρά Κέρδη προ Φόρων 140,7 267,3 (47,4%) 74,9 65,8

Φόροι (40,5) (53,5) (24,3%) (26,2) (14,2)

Καθαρά Κέρδη προ έκτακτης εισφοράς 100,2 213,9 (53,1%) 48,7 51,6

Έκτακτος Φόρος (61,9) 0,0 … 0,0 (61,9)

Καθαρά Κέρδη μετά την έκτακτη εισφοορά 38,4 213,9 (82,1%) 48,7 (10,3)

38,2 214,7 (82,2%) 48,7 (10,4)

Α' Εξαμ.2010 Α' Εξαμ.2009 B' Τριμ.2010 Α' Τριμ.2010

Καθαρό Έσοδο Τόκων / Μέσο Ενεργητικό (MARGIN) 2,7% 2,4% 2,7% 2,6%

Έξοδα / Έσοδα 50,4% 49,1% 49,0% 51,9%

Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων - ROΕ 1,8% 13,6% 4,5% (0,9%)

13,0% 11,2% 13,0% 13,0%

11,4% 9,7% 11,4% 11,4%

σε εκατ.Ευρώ Ιουν. 2010 Ιουν. 2009 % μεταβολή Δεκ. 2009

Χρηματοδοτήσεις Πελατών 53.304 52.245 2,0% 53.043
εκ των οποίων:
Ελλάδα 40.719 39.681 2,6% 40.256
Στεγαστικά 11.303 11.184 1,1% 11.231

Καταναλωτικά 3.630 3.661 (0,8%) 3.732

Πιστωτικές Κάρτες 1.440 1.370 5,1% 1.455

Μικρές Επιχειρήσεις 5.014 5.122 (2,1%) 5.143
εκ των οποίων:< €150.000 πιστωτικό όριο 2.015 2.014 0,0% 2.036
Μεσαίες και Μεγάλες Επιχειρήσεις 19.332 18.344 5,4% 18.695

Νοτιοανατολική Ευρώπη 11.453 11.043 3,7% 11.347
Στεγαστικά 3.252 2.926 11,2% 3.035
Καταναλωτική Πϊστη 976 1.026 (4,8%) 1.036
Επιχειρηματικά Δάνεια 7.224 7.092 1,9% 7.276

Yπό Διαχείριση Κεφάλαια Πελατών 42.731 47.041 (9,2%) 47.117
εκ των οποίων:
Καταθέσεις 39.657 42.846 (7,4%) 42.916
Ελλάδα 32.868 36.148 (9,1%) 36.162
Όψεως και Ταμιευτηρίου 13.361 14.321 (6,7%) 14.828
Προθεσμίας και ομόλογα Alpha Bank 19.507 21.827 (10,6%) 21.334
Νοτιοανατολική Ευρώπη 6.315 6.256 1,0% 6.330

Αμοιβαία Κεφάλαια 1.308 1.666 (21,5%) 1.648
Διαχείριση Κεφαλαίων 2.749 3.444 (20,2%) 3.554
εκ των οποίων: Private Banking 2.602 3.259 (20,2%) 3.359

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ - ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

ΜΕΓΕΘΗ

 ΔΕΙΚΤΕΣ

Καθαρά Κέρδη που αναλογούν σε μετόχους της Τραπέζης

Δείκτης Κεφαλαιακής Επάρκειας (Σύνολο Κεφαλαίων)

Δείκτης Κεφαλαιακής Επάρκειας (Κεφάλαια Α΄ Διαβαθμίσεως)
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